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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik,
radirko, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalini obrazec.
Priloga s formulami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.
Engedélyezett segédeszk6zok: A jelolt toltbtollat vagy golydstollat, ceruzat, radirt,
szamoldgépet és geometriai eszkézbket hozhat magaval.
A jeldlt egy értékeld lapot és két pdtlapot is kap a vézlatkészitéshez.
A képleteket tartalmazé melléklet a perforalt lapon talalhatd, amelyet a jelblt 6vatosan kiszakithat.
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POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednii strani.
A jeléltnek szolo utmutatod a kdvetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 24 strani, od tega 1 prazno.
A feladatlap terjedelme 24 oldal, ebbél 1 iires. © Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpisite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 11 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in
reSite dve. Stevilo tock, ki jin lahko doseZete, je 70, od tega 50 v prvem delu in 20 v drugem delu. Za posamezno nalogo je
Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "x" zaznamuite, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; grafe
funkcij, geometrijske skice in risbe pa lahko riete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano predrtaite in resitev zapisite na
novo. Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki resitev, ki jin lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza, illetve irja be kédszamat a feladatlap els6 oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe, az értékelé lapokra és a
vazlathoz kapott pétlapokra!

A feladatlap két részbol all. Az elsé rész 11 feladatot tartalmaz. A masodik részben 3 feladat van, ebbdl kettét oldjon meg!
Osszesen 70 pont érhet6 el: 50 pont az elsé, 20 pont a masodik részben. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérhet6 pontszamot is. A feladatok megoldasakor hasznalhatja az 5. és 6. oldalon talalhatd képletgydjteményt.

A tablazatban jelélie meg x-szel, a masodik rész melyik két feladatat értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékel6
tanér az els6 két megoldott feladatot értékeli.

Valaszait télttollal vagy golyostollal irja a feladatlap erre kijelolt helyére; a fliggvénygrafikonokat, a mértani abrakat és a
rajzokat ceruzaval rajzolja be! Ha tévedett, a leirtat huzza &t, majd vélaszét irja le djra! Az olvashatatlan megoldésokat és a
nem egyértelm( javitasokat 0 ponttal értékeljiik. Vazlatat irja a potlapokra, de azt az értékelés sordn nem vessziik
figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és kbvetkeztetéssel egyuitt.
Ha a feladatot t6bbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jel6lje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon 6nmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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FORMULE

1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini, linearna funkcija |

Razdalja dveh togk v ravnini: d(4,B) = \/(x, - x,)° + (v, — ;)

Linearna funkcija: f(x)= kx+n o Smerni koeficient premice: & = —i;z _?
2~ M
. . . k2 _k1
Naklonski kot premice: k =tang o Kot med premicama: tang = T hk
172

2. Ravninska geometrija (plo$éine likov so oznaéene s S) |

Trikotnik: S = C;c = %absin}/ = \/s(s —a)(s—b)s—c), s= %b—i—c
Polmera trikotniku oértanega (R) in vértanega () kroga: R = ‘Z—lgc, = % (s = %b“”)
2
Enakostraniéni trikotnik: S =4 \/5 V= a\/ﬁ’ r= a\/§, R = a3
4 2 6 3
Deltoid, romb: § = % e Romb: S =d’sina
Paralelogram: S = absina e Trapez: S =aT+Cv
o 2 o
Dolzina kroznega loka: / = ;ngo o Plos¢ina kroznega izseka: S = Té%go
a b c

Sinusni izrek: o Kosinusni izrek: a® =b* +c? —2bccosa

sinag  sing  siny

3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (S je plo$éina osnovne ploskve) |

Prizma: P=25+S,, V =Sv e Valj: P=2mw?+2mwv, V =y
L 1
Piramida: P =5+ S V= ESV e Stozec: P=mw? +mrs , V= %nrzv
3
Krogla: P =4mw?, V = 4%
4. Kotne funkcije |
sina+cos? o =1 o 1+tan?a = 12
sina COSs™ o
tana:COSa e sin2a =2sinacosa
cos(a * 8) = cosacos BFsinasin 8 e COS2¢ =cos’a—sin*«a
sin(a £ ) =sinacos S +cosasin g
| 5. Kvadratna enaéba in kvadratna funkcija |
2 _ —
a” +bx+c=0 o Resitvi: x12=bJ2—r—\/B, D =b* —4ac
! a
f(x)=ax® +bx+c
S(x)=a(x-p) +q . Teme: T(pq), p=32, q=72
2a 4a

J(x) = a(x —x;)(x - x3)
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6. Logaritmi
log,y=x<a" =y e log, x" =nlog, x
log, x
log, (xy) =log, x+log, ¥ e log, x= log, b

log, ~ =log, x —log, y
Yy

Aritmetiéno zaporedje: a, =a,+(n-1d , s, = %(2511 +(n—1)d)

Geometrijsko zaporedje: a, = a,¢" ", s, = 4 qq__11
; Gynp

Navadno obrestovanje: G, =G, +o0, o = =00

Obrestno obrestovanje: G, = G;r", r =1 +%

8. Obdelava podatkov (statistika) |

. - . _ Xt X+t X
Aritmetiéna sredina: x =12 " "n
n

S+ foxg +o 4 fix,

x= HtfHot+o+f
Odvodi nekaterih elementarnih funkcij: « Pravila za odvajanje:
f)=x", f(x)=m"” (/(x)+ g(x) = £'(x)+ g'(x)
f(x)=sinx, f'(x)=cosx ' , ,
f(x)=cosx, f'(x)=-sinx (f(x)g,(x)) = f(x)g(x)+ f(x)g'(x)
f(x)=tanx, f'(x)= 12 () =)
oS S _ S @)l - f()g'(x)

, 1 = —
fGx)=Inx, fix)=— [g(x)j g%(x)
fx)=e", fl(x)=¢€" (f(g(x))) = ["(g(x))g'(x)

'10. Kombinatorika in verjetnostni raéun |

Permutacije brez ponavljanja: P, =n!

Variacije brez ponavljanja: 7, =

(n—r)!
Variacije s ponavljanjem: ")y =’

Kombinacije brez ponavljanja: C = Vool __ (”)
"ol Y n=r) \r
m

Stevilo ugodnih izidov

Verjetnost sluéajnega dogodka 4: P(4)= = Ztovilo vsah Zidov
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KEPLETEK

1.A derékszb6gii koordinata-rendszer a sikban, a linedris fliggvény |

Két pont tdvolsdga a sikban: d(A,B) = \/(xz —x; Y + (v, =3

Linedris fiiggvény: f(x)=hx+n e Az egyenes iranytényezéje: j = Y2~ 1
Xo =Xy
Az egyenes hajlasszoge: k = tang o Két egyenes hajlasszége: tanyp = _1k2 ;];
+ Kk

| 2. Sikmértan (a sikidomok teriiletét s -sel jelltiik) |

Haromszég: S = C;C = %absiny = s(s—a)(s—b)(s—c), s :%b“:

A haromszo6g kéré irhato kér sugara (R) és a haromszdégbe irhaté kér sugara (r) :
R = abc N (S:a+b+c)

r==

48’ s 2
2
Egyenlé oldalu hdromszég: S =< ;/5 v= a\2/§, r= a‘ég, R= ‘“3{5
Deltoid, rombusz: S = % e Rombusz: S =da*sina
Paralelogramma: S = absina o Trapéz: S = a_;cv
o 2 o

e . :l:ﬂ;ra v . .. Lgomrta

A koriv hossza 180° o A korcikk teriilete: S 360°
a b c

Szinusztétel: e Koszinusztétel: a*> = b* +¢* —2bccosa

sinag  sing  siny

| 3. A mértani testek felszine és térfogata (az S az alaplap teriilete) |

Hasédb: P=2S+S5,, V=>5 e Henger: P=2mw? +2mwv, V =y
P _1
Gula. P—S+Sp[, V—ESV . de:P:nr2+an, VZ%TCVZV
3
Gémb: P=4m?, vV = 4%
|4. Szégfiiggvények |
sin ¢ +cos® o =1 o 1+tan?q = 12
tang = SN . 08«
cosa e SiN2a =2sinacosa
cos(a & f) = COS @ COs /3 F sinasin § e c082¢=cos?a—sin?a
sin(a £ #) = sinacos f+cosasin S
| 5. Mdsodfoku egyenlet és masodfoku fiiggvény |
2 — p—
ax” +bx+c=0 o Megoldasok: x,, = b;—r—a\/ﬁ , D=b* —4ac
f(x)=ax® +bx+c
- -D
) =alx-p)+q » Tengelypont: T(p.q), p=52, 4=

S(x)=alx—x)(x - x,)
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| 6. Logaritmusok |

log,y=x<a" =y e log, x" =nlog, x
log, (xy) = log, x+log, y e log, x = 199 *
log, b

log, ~ =log, x —log, y
y

7. Sorozatok
Szamtani sorozat: a, = a,+(n—1)d , s, = 2(2a, +(n—1)d)

Mértani sorozat: a, =aq"", 5 = a,4

Gonp

Kamatszamitas: G, =G, +o, o = 100

Kamatoskamat-szamitds: G, = Gyr", r =1 +m

| 8. Adatfeldolgozds (statisztika) |

. e XXyt X
Szamtani kézép: ¥ = 12"

n
_ St foxp ot fi

it o+t [

=]

9. Derivalt
Néhany elemi fiiggvény derivaltja o Derivalasi szabalyok

fx)=x" f(x)=nx""

f(x)=sinx, f'(x)=cosx (f(x)+g ) =)+ g'(x)
f(x)=cosx, f'(x)=-sinx (f()g(x)) = £(x)g(x)+ f()g'(x)
fx)=tanx, f(x)=— (6 (x) = kf(x)
cos® x ,
e gy ()g(x) - £(x)g'(x)
)= 9= (L8] - L

fx)=e", f(x)= (f( (x)) 1'(g(x))g'(x)

| 10. Kombinatorika. Valésziniiségszamitds |

Ismétlés nélkiili permutéciok: P, =n!

Ismétlés nélkiili varigciok: V" = —""
" (nm=r)!
Ismétlés varisciok: "'V =n"
Ismétlés nélkiili kombindcick: " = 2 — 1! _ (”)
"ot ol n=r) \r

. . PP kedvezd események (esetek) szama
Az 4 véletlen esemény (eset) valésziniisége: P(A)= % = 27 55570S esemér?/yek( (esetelZ) ~7ama
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1. DEL / 1. RESZ

Resite vse naloge. / Minden feladatot oldjon meg!

1. ZapiSite enacbo premice, ki gre skozi tocko A(4,7) in seka abscisno os pri x = 2.

irja fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely illeszkedik az A(4,7) pontra, és az x =2-ben
metszi az abszcisszatengelyt!

(4 tocke/pont)
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2. lzratunajte f'(4), Ce je funkcija f/ dana s predpisom f(x)=2x> —/x +5x.
Szamitsa ki az f'(4) értékét, ha az f fiiggvény hozzérendelési szabalya: f(x)=2x* —/x +5x!
(4 tocke/pont)
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Leta 2016 se je v Sloveniji rodilo 10606 deCkov. StarSi so za decke najpogosteje izbrali ime Luka,
kar se je zgodilo v 290 primerih. Za koliko odstotkov deckov starSi v letu 2016 niso izbrali imena
Luka?

(Vir: Statisti¢ni urad Republike Slovenije)

2016-ban 10606 fiu sziiletett Szlovéniaban. A sziil6k a leggyakrabban a Luka nevet
valasztottak szamukra, ez 290 esetben tértént meg. A fitk hany szazalékéanak nem
valasztottak 2016-ban a sziil6k a Luka nevet?
(Forras: A Szlovén Kbztarsasag Statisztikai Hivatala)

(4 tocke/pont)



P20 2c¢C1 0111 M10

V Skatli je 75 vijakov, 5 izmed njih je poSkodovanih. Iz Skatle nakljuéno izvle€emo hkrati 3 vijake.
IzraCunajte verjetnost, da bomo izvlekli 3 nepoSkodovane vijake.

A dobozban 75 csavar van, amelyek kbziil 5 sértilt. A dobozbdl véletlenszeriien egyidejlleg
kihtizunk 3 csavart. Szamitsa ki annak a valészinliségét, hogy 3 ép csavart huzunk ki!

(4 tocke/pont)
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x2 +1
2

5. IzraCunajte, za kateri vrednosti spremenljivke x algebrski ulomek
-3x°-5x+2

nima pomena.

X2 +1
2

Szamitsa ki, hogy az x valtozé mely két értékére nincs értelmezve az 3 5
—3x” —ox+

algebrai

tort!
(4 tocke/pont)
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Za malico so imeli dijaki na voljo mareli¢ne in viSnjeve sadne plosc€ice. Mareli¢nih plosgic je bilo
petkrat toliko kot vidnjevih plos¢ic. Ko so pojedli 12 mareli¢nih plosgic, je ostalo enako Stevilo
vidnjevih in mareli¢nih plos€ic. Koliko sadnih plo&&ic so za malico imeli na voljo dijaki?

Tizbraira a diakok kajszibarackos és meggyes gytmoélcsszeletet kaptak. Kajszibarackos
stiteménybdl 6tsz6r annyi volt, mint meggyesbdél. Miutan megettek 12 kajszibarackos stitit,
egyenlé szamu kajszibarackos és meggyes gyiimélcsszelet maradt. Osszesen héany
gyimodlicsszelet allt a diakok rendelkezésére a tizéraikor?

(4 tocke/pont)
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7. Na sliki je narisan pravokotni trikotnik 4B8C. lzradunajte velikost kota pri oglis¢u 4.

A képen az ABC derékszdgli haromszdg lathatd. Szamitsa ki az 4 csucsnal levs szbget!

(4 tocke/pont)
A
y

6 L

C
5 4
4 +
3 +

—
1 2 3 x

B

—2+
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Mojster Jaka je naredil lesen zaboj v obliki kvadra. Prostornina zaboja je 1,25 m>, dolZine
njegovih robov pa so v razmerju a:b:c=2:1:5, kot prikazuje slika. Izracunajte, koliko je placal

za les za zaboj, e stane les za dno in stene 15 evrov za m?, les za pokrov pa 20 evrov za mZ.

Jaka mester egy téglatest alaku fadobozt készitett. A doboz térfogata 1,25 m®, az élek hosszanak
aranya: a:b:c=2:1:5,ahogy az a képen lathatd. Szamitsa ki, mennyit fizetett a dobozhoz
felhasznalt faért, ha az aljara és a falakra felhasznalt fa 15 eurdba kertil m? -enként, a fedeléhez
felhasznalt fa ara pedig 20 euré m? -enként!

(5 tock/pont)

pokrov
fedele

\_____________________ —i-
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Naj bosta « in b pozitivni realni Stevili. Odpravite oklepaje in poenostavite izraze.

Legyenek az a és a b pozitiv valés szamok. Hagyja el a zaréjeleket, és hozza egyszeriibb alakra
a kifejezéseket!

9.1. (—4ab2)°
(1)
9.2. 3*2-(9518)1
(1)
9.3. 164°
(1)
3
9.4. (%)
(1)
9.5. (ag)E
(1)

(5 tock/pont)
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10. Podatki prikazujejo €as, ki so ga vajenci potrebovali za menjavo avtomobilske pnevmatike,
izrazen v minutah:

Az adatok az inasok autégumi-cserélésére sziikséges idejét mutatiak be, percben kifejezve:

12, 10, 15, 6, 8, 7, 19, 35, 24, 15, 19, 33, 15, 25, 10, 8, 10, 20, 16, 10.

10.1.

Izpolnite preglednico.

Egészitse ki a tablazatot!

Razred Cas Sredina razreda Frekvenca
Osztaly 1d6 Az osztaly kézepe Gyakorisag
(k) [min] [min] (/%)

1 6-10 8

2 11-15 13

3 16-20 18

4 21-25 23

5 26-30 28

6 31-35 33

3

10.2. Iz grupiranih podatkov izraCunajte aritmeti¢no sredino ¢asa, potrebnega za menjavo
avtomobilske pnevmatike.
A csoportositott adatokbdl szamitsa ki az autogumi kicserélésére sziikséges idé szamtani
kbzepét!

(3
(6 tock/pont)
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8

11. Na sliki je graf zaporedja, podanega s splodnim ¢lenom q, = - 1
n

A képen az a, = —% altalanos taggal megadott sorozat grafikonja lathato.
n

A
an
1 4
n
1
11.1. Natan€no izraCunajte a, in agg.
Pontosan szamitsa ki az a, s az ay, tagokat!
(2
11.2. Ali so naslednje izjave o danem zaporedju pravilne?
Igazak-e a megadott sorozatrél az alabbi kijelentések?
Zaporedje je padajoce. DA/IGEN NE/NEM
A sorozat cs6kkend.
Zaporedje je navzgor omejeno. DA/IGEN NE/NEM
A sorozat feliilrél korlatos.
Spodnja meja zaporedja je 4. DA/IGEN NE/NEM
A sorozat alsé korlatjia —4.
dyo00 =0 DA/IGEN NE/NEM
(4)

(6 tock/pont)
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2. DEL /| 2. RESZ

Izberite dve nalogi, na naslovnici izpitne pole zaznamujte njuni zaporedni Stevilki in ju reSite.
Vdlasszon ki két feladatot, jel6lje meg a sorszamukat a cimlapon, és oldja meg 6ket!

1. Daniso izrazi x2, 3, x.

Adottak az x?, 3, x kifejezések.

1.1. Izradunajte vse vrednosti x, da bodo x?, 3, x prvi trije &leni neskonénega aritmetiénega
zaporedja, in zapi8ite prve &tiri €lene za taka zaporedja.
Szamitsa ki az x 6sszes lehetséges értékét, amelyre az x?, 3, x kifejezések egy végtelen

Szamtani sorozat elsé harom tagjai lesznek, és irja fel ezeknek a sorozatoknak az elsé
négy tagjat!

(7 toCk/pont)
1.2. Izragunajte najmanjsi skupni veckratnik vrednosti izrazov x?, 3, x za x = 8.
Szamitsa ki az x°, 3, x kifejezések értékeinek legkisebb k6zds tébbszérését, x =8 esetén!

(3 tocke/pont)
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2. Dana sta dva kroga s polmerom 10 cm.

Adott két 10 cm sugart Kor.

21.

2.2

Iz prvega kroga odreZemo Sest odsekov, tako da nastane pravilni $estkotnik, kot je
prikazano na sliki. IzraCunajte obseg in plos¢ino Sestkotnika.

Az els6bdl elvagunk hat szeletet ugy, hogy szabalyos hatszég keletkezik, ahogy az a
képen lathatd. Szamitsa ki a hatsz6g keriiletét és terliletét!

(4 tocke/pont)

Drugi krog je osnovna ploskev valja, katerega plas¢ meri 1570,8 cm?. Izradunajte, koliko
kubi€nih metrov meri prostornina valja.
A masik kér annak a hengernek az alaplapja, amelynek paléstja 1570,8 cm?. Szamitsa ki,
hany kébméter a henger térfogata!

(6 tock/pont)
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3. Nasliki je graf funkcije f, podane s predpisom f(x)=¢*. Graf funkcije /* seka ordinatno os v
tocki 7.

A képen az f(x)=e" hozzarendelési szaballyal megadott f fiiggvény grafikonja lathato. Az f
fliggvény grafikonja az ordinatatengelyt a T pontban metszi.

A

3.1. ZapiSite enacbo tangente na graf funkcije f v tocki 7.
Irja fel a T pontbdl az f fiiggvény grafikonjahoz éllithaté érinté egyenes egyenletét!

(5 tock/pont)
3.2. lzraCunajte abscisi preseciS¢ grafa funkcije f ter grafa funkcije g, podane s predpisom

z—x
glx)=¢e""".
Szamitsa ki az f fliggvénygrafikon és a g fiiggvénygrafikon mindkét mertszéspontjanak

abszcisszajat, ha a g fliggvény hozzarendelési szabélya g(x) = exz’*’!

(5 tock/pont)
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